

·  Attività ludica n. 1
Proponiamo ai nostri alunni di giocare con le ore. Prima di iniziare formiamo due gruppi A e B  eseguendo la seguente conta:

Formate le squadre, invitiamo i bambini a disporsi su due file, una di fronte all’altra attribuendo a ciascuno di essi, per entrambe le squadre,  un numero da 1 a 12 (nell’eventualità che il gruppo dei bambini sia inferiore a 12 possiamo abbinare più numeri ad un solo membro).
Diamo inizio al gioco:  l’insegnante con dei cartellini dove ci sono scritti i numeri da 1 a 12  chiederà ai bambini di formulare la domanda: “WHAT TIME IS IT?”. L’insegnante risponderà”IT IS ….. O’CLOCK” mostrando il cartellino con l’ora appenda detta.



Il bambino che riuscirà a portare via il numero dell’ora, richiesta dall’insegnante, senza farsi toccare dal compagno della squadra avversaria, segnerà un punto. Il gioco continuerà fino a 20 punti. La squadra, che totalizzerà più punti, vince. 
·  Attività ludica n. 2

Proponiamo un’alternativa al gioco precedente. Attribuiamo un numero identico a coppie di bambini ( uno della squadra A e uno della squadra B), quindi disegniamo alla lavagna un grande orologio con i numeri da 1 a 12. L’insegnante pronuncia: “IT’S TWELVE O’CLOCK”. I due bambini devono correre alla lavagna il prima possibile per cancellare il numero 12 che si trova all’interno dell’orologio disegnato. In caso di errore, la possibilità di guadagnare un punto passa all’avversario. Vince la squadra che riesce a totalizzare più punti.
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Hickory dickory dock


I think it’s two o’clock.


The clock strikes one.


The clock strikes two.


Hickory dickory you.








1








2








3








4








6








5








7








8








9








10








11








12








