Registro elettronico:                     
  Autore: P. Romano   e-mail: pr.romano@tin.it

Registro elettronico è un software operante in ambiente Excel. Le sue funzioni principali sono:

1. Consente di annotare tutto ciò che comunemente si annota nel registro cartaceo del docente (assenze, voti, argomenti svolti, etc.)

2. Consente di effettuare una valutazione più articolata, attraverso la definizione di obiettivi, il cui livello di raggiungimento può essere annotato nelle schede alunno.

3. Contiene un modulo per la correzione delle prove di verifica; esso prevede l’attribuzione di un punteggio per ogni esercizio della prova, viene quindi calcolato il punteggio complessivo e convertito in voto con criterio lineare.

4. Contiene un prospetto voti di profitto e giudizi proposti per gli scrutini di I° e II° quadrimestre.

Qui di seguito vengono forniti alcuni dettagli relativamente alle sezioni che lo compongono.

· Dati generali: vengono richieste alcune informazioni relative all’Istituto, alla materia di insegnamento, al nome del docente, etc.

· Anagrafica alunni: è possibile memorizzare le informazioni che più si ritengono opportune; i nomi dei campi presenti possono infatti essere modificati. 

· Definizione degli obiettivi: E’ possibile definire fino ad un massimo di 5 categorie; per ogni categoria, è poi possibile definire fino a 5 subcategorie. Ad es., le categorie predefinite sono: conoscenza, comprensione, applicazione, processi superiori.

· Registrazione delle assenze: il meccanismo è lo stesso del registro cartaceo; in più, viene effettuato in automatico il calcolo del totale delle assenze del I° e del II° quadrimestre, che viene riportato nel prospetto voti di profitto e giudizi proposti per gli scrutini di I° e II° quadrimestre.

· Registrazione delle attività: analogo al registro cartaceo.

· Schede alunno: ogni alunno ha una scheda, nella quale si possono memorizzare la data della verifica, il tipo di verifica, il voto, e, se sono stati definiti gli obiettivi (categorie e sub-categorie), il livello che in ognuno di essi è stato raggiunto. E’ importante, per ogni verifica, indicare se trattasi di una prova scritta (S), orale (O) o pratica(P), in quanto una erronea indicazione determina errori nel calcolo delle medie che vengono riportate nella scheda registrazione voti.

· Scheda correzione elaborati: Si supponga di aver assegnato un compito contenente 5 quesiti. La scheda consente di definire, per ognuno dei quesiti, un punteggio minimo ed un punteggio massimo; Attribuiti i punteggi agli alunni, viene calcolato il punteggio complessivo, che viene convertito in voto con criterio lineare secondo la formula:
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· Legenda giudizi: in questa sezione si possono definire gli aspetti che si intende evidenziare nel prospetto voti di profitto e giudizi proposti per gli scrutini di I° e II° quadrimestre.

· Registrazione voti: Questa scheda riporta la media dei voti di ogni alunno (calcolata in base ai dati inseriti nelle schede alunno) ed il calcolo della deviazione standard (che misura la dispersione attorno al valore medio). In essa và in ogni caso inserito manualmente il voto che il docente intende attribuire e che verrà riportato nel prospetto voti di profitto e giudizi proposti per gli scrutini di I° e II° quadrimestre. 

· Prospetto voti di profitto e giudizi proposti per gli scrutini di I° e II° quadrimestre: consente la compilazione automatica dei giudizi, se si è provveduto alla compilazione della legenda giudizi, e riporta in automatico i voti proposti, che vengono prelevati dalla scheda registrazione voti.
****************************

Il foglio elettronico può essere modificato a piacere. I singoli fogli sono protetti solo allo scopo di evitare che si scrivano dati in zone dove sono presenti formule, cosa che potrebbe compromettere il corretto funzionamento. La protezione inserita è comunque priva di password e può pertanto essere rimossa con facilità.
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